

170 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ГОРНОГО ИНЖЕНЕРА Л. А. КАРПИНСКОГО (1843–1903)

Карпинские — одна из самых многочисленных династий горных инженеров России. 25 человек из этого рода посвятили себя горному делу и развитию связанных с ним наук. Шесть поколений Карпинских в течение двухсот лет работали в разных уголках нашей страны.

Карпинский Леонид Александрович являлся представителем алтайской ветви династии Карпинских, основателем которой был его отец — А. М. Карпинский, ближайший соратник и помощник П. К. Фролова. Все старшие братья: Петр (1823–1861), Илиодр (1826–1887), Николай (1831–1910), Владимир (1836–1892) были горными инженерами и в разное время служили на Алтае. Обе сестры Леонида Александровича вышли замуж за горных инженеров: Людмила (р. 1834) — за М. А. Таскина, а Эмилия (р. 1841) — за Л. В. Порецкого.

Леонид Александрович родился 19 января 1843 г. в семье Александра Михайловича и Софьи Васильевны (урожденной Чулковой) в Иркутской губернии, куда после смерти П. К. Фролова и увольнения из горного ведомства с семьей перебрался его отец, впоследствии ставший вице-губернатором.

В июне 1864 г. с чином поручика Л. А. Карпинский окончил институт Корпуса горных инженеров, а в сентябре направлен на Алтай, где был определен «к практическим занятиям во всех заводах и рудниках». С мая 1865 г. исполнял должность пристава Зыряновского рудника. В 1867 г. произведен в титулярные советники, а в марте 1868 г. удостоен первой награды — ордена Св. Станислава III ст.

В 1869–1870 гг. Леонид Александрович служил помощником управляющего Павловским сереброплавильным заводом, а с апреля по сентябрь 1870 г. исполнял обя-

занности управляющего заводом. С 1 июня 1872 г. состоял в должности управляющего Змеиногорским краем.

В начале 1873 г. Л. А. Карпинский назначен состоять при управляющем Морским министерством с оставлением в горном ведомстве, в том же году командирован в Англию для наблюдения за изготовлением брони для монитора (броненосный артиллерийский корабль — *Ред.*) «Петр Великий». По возвращении из командировки исполнял технические обязанности на Ижорских заводах морского ведомства. С мая 1881 г. назначен столоначальником Горного департамента, а через год определен к должности секретаря Горного ученого комитета.

С 1885 г. Л. А. Карпинский — управляющий горным отделом Главного управления Восточной Сибири, а после преобразования его в Иркутское горное управление в 1888 г. — в должности начальника управления. Около 10 лет в должности начальника управления трудился над улучшением положения золотопромышленности и быта горнорабочих. Принимал участие в работе по пересмотру Устава частной золотопромышленности и составлению новых правил о найме рабочих на частные золотые и платиновые промыслы. В 1890 г. по его поручению было проведено геологическое изучение Олекминского золотосносного района В. А. Обручевым, впоследствии крупным ученым-геологом, палеонтологом, академиком и автором научно-фантастических романов. В своей работе «Мои путешествия по Сибири» В. А. Обручев неоднократно упоминает имя Л. А. Карпинского, под руководством которого проработал четыре года в начале своей блестящей карьеры.

В 1892 г. в Иркутске по ходатайству Л. А. Карпинского было открыто Горное училище, в котором учреждена стипендия его имени.

Член Восточно-Сибирского отдела Императорского Русского географического общества Л. А. Карпинский являлся автором многих статей по горному делу, опубликованных в «Горном журнале», составил статистический сборник «Горнозаводская производительность России в 1882 г.».

В 1894 г. Леонид Александрович из-за болезни вышел в отставку. К завершению своей карьеры имел чин действительного статского советника и был награжден четырьмя орденами: Св. Анны и Св. Ста-

нислава II и III ст. Был женат на Надежде Александровне, дочери генерал-майора и горного инженера Александра Ермолаевича Фрезе. Они имели четверых детей: Александра (р. 1866), Софию (р. 1868), Екатерину (р. 1870) и Владимира (р. 1874). Старший сын Александр предпочел военную службу, а младший, Владимир, продолжил горную службу.

«Открытый и твердый характером», «любимый и уважаемый товарищами Л. А. Карпинский окончил свое земное поприще еще не старым годами, но изнуренный болезнью» 17 (30) сентября 1903 г. в Санкт-Петербурге.

Б. В. Бабарыкин

ЛИТЕРАТУРА

*Список лиц, окончивших курс в Горном институте с 1773 по 1923 г. // Горный журнал. 1923. № 11. С. 753.

Обручев В. А. Мои путешествия по Сибири. М.; Л., 1948. 86 с.

*Карпинский М. М. Карпинские – династия горных инженеров России // Клио 1999. № 1(7). С. 257–267.

Гришаев В. Ф. 160 лет со дня рождения горного инженера Л. А. Карпинского (1843–1903) // Страницы истории Алтая 2003 г. : календарь памятных дат. Барнаул, 2003. С. 4–6.

Пережогин А. А. Военизированная система управления Колывано-Воскресенского (Ал-

тайского) горного округа (1747–1871 гг.). Барнаул : Изд-во Алт. ун-та, 2005. – Из содерж.: [о Л. А. Карпинском]. С. 179, 181, 186, 212.

Заблоцкий Е. М. Горное профессиональное сообщество дореволюционной России [электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://russmin.narod.ru>.

Карпинский Леонид Александрович // Исследователи Алтайского края. XVIII – начало XX века : биобиблиогр. слов. Барнаул, 2000. С. 95.

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Государственный архив Алтайского края (ГААК).

Ф. 2. Оп. 1. Д. 7542.